

瑞安首届最美医务工作者⑩

# 刘萍华： 特殊岗位上的“白衣战士”

■记者 陈成

有这样一群护士，她们守护的是一群思想偏离了正常轨道的特殊患者。工作时，她们不仅要细心、耐心，而且还要有爱心，忍受患者的“坏脾气”，甚至承受患者的谩骂与攻击。“在精神科工作的护士，没有一个不曾遭受过病人打骂的。”市第五人民医院精神科一病区护士长刘萍华说。

在护理岗位工作了30年，刘萍华坦言，虽然在精神科工作要承受极大的压力，但是作为一名精神科主管护师，希望用自己的尽职尽责、默默奉献，让精神病患者得到更好的照顾。



人物名片：刘萍华，市第五人民医院病区护士长。在30余年的护理工作中，她用实际行动诠释着精神科护士的职责。作为一名护理工作，她在思想上始终本着“患者无小事”的态度，坚持“从医院大局出发，着眼每一个病人”的理念，做到“为了一切病人，为了病人的一切，一切为了病人”。

精神科护士面临巨大的精神压力，需要掌握更多沟通技巧，细心观察患者每个举动，对每位患者做好动态评估，保障他们顺利治疗和康复。

从业30年，她总结认为，精神科护士要有爱心、细心、责任心，“爱心可以让护士跟患者真心做朋友，细心让护士更好地了解、感知患者，责任心让护士更好地坚持这项崇高的事业”。

“虽然累点、苦点，但我们收获了患者的微笑，得到患者家人的肯定，让患者更好地融入社会，这是我们最大的幸福。”她说。

## 每个人都受过伤 但她们初心不改

精神科医护人员与饱受精神障碍困扰的病人朝夕相处，日复一日。刘萍华坦言，精神科患者发病时各种无端谩骂、指责甚至攻击很常见，“我们内心是痛苦的，但不能有怨言，必须学会控制自己的情绪，并为他们提供及时、正确、安全的护理，帮助缓解症状，消除痛苦。”刘萍华表示，每一位精神科工作者，都有一颗坚毅的心，都是“白衣战士”。

除了平时悉心照料，市五医还经常在传统节日举办庆祝活动，邀请患者与家属一同欢聚。今年8月份，该院举办了“家院合一”庆祝活动，刘萍华负责的一病区带来了大合唱、小提琴独奏等精彩节目，博得台下观众的一片赞扬声。

刘萍华说，和患者相处的日子，她收获了很多，“学会和各种患者家属沟通交流，更懂得理解别人，也认识到家庭、社会环境对一个人心理健康的影响。”她坦言，精神疾病患者需要社会关注和爱心，她将继续尽职尽责做好这份工作，让精神疾病患者迎来属于他们的“春天”。



## 印象锦湖

# 参与垃圾分类 爱护美好家园 锦湖街道有序推进 垃圾分类工作

本报讯(记者 林晓)倒垃圾，先分类。温州市从8月1日起实施《城镇生活垃圾分类标准》，对生活垃圾的类别及分类投放、收集、运输、处理等都做了相应规定。

如今，“垃圾分类”已成为锦湖居民关心的热点话题。记者了解到，该街道进一步推进生活垃圾分类和减量工作，推动垃圾分类减量化、资源化，促进生态文明建设。

前日，家住锦湖街道花园菜市场附近的陈大妈一大早就提着两袋垃圾，看了垃圾桶上的标识后分类放置。她告诉记者，垃圾分类工作刚开始的时候，大家不懂如何使用分类垃圾桶，也不习惯垃圾分类，“这都是靠街道工作人员宣传得好”。

8月份以来，锦湖街道多次组织街道城建办、执法中队、综治办、工会、妇联等相关科室、站所，开展以“参与垃圾分类，创建美丽锦湖”为主题的垃圾分类宣传活动。

“垃圾分类一方面实现了垃圾的资源化利用，另一方面有助于生态环境建设。每个人都会产生生活垃圾，都应该成为生活垃圾分类的自觉践行者。”8月初，街道工作人员在沙河大道等人员较密集的地方，向来往居民发放垃圾分类宣传图册和知识手册，并讲解垃圾分类知识、如何实行垃圾分类、垃圾分类的意义等相关知识。

“街道工作人员、村干部经常上门宣传，时间久了大家就知道垃圾分类，也慢慢习惯了这样的做法。相信以后的人居环境会越来越好。”眼下，垃圾分类正逐渐成为锦湖群众的生活“新风尚”。

8月23日，锦湖街道再次组织执法中队、玉田公司，在垃圾分类试点小区盛锦佳园、三星村、花园新村等地，为居民发放宣传单、宣传册，耐心地接受咨询，细心讲解。许多居民表示受益匪浅。活动相关负责人表示：“推广垃圾分类要广泛宣传，让大家了解垃圾分类政策，知道垃圾如何分类。此次宣传活动极大调动了群众的参与热情，让大家对垃圾分类有了更深的了解。”

截至目前该街道已开展垃圾分类宣讲6



工作人员入户宣讲垃圾分类知识



垃圾分类宣传活动



四色分类垃圾桶

场，发放宣传资料5000多份，建设示范小区2个、示范街1条。

街道相关负责人表示，希望居民能够深刻认识垃圾分类的意义，培养垃圾分类的好习惯，人人动手，一起为改善生活环境努力，为绿色发展、可持续发展作贡献。



# 市万松东路小学 昨顺利结顶

## 滨海新区新添教育设施“金名片”

本报讯(记者 项依晴)在滨海新区，一座新的学校——市万松东路小学(瑞安市实验小学滨海新区)已经拔地而起。昨日上午，市万松东路小学主楼结顶，标志着工程将全面进入室内装饰装修和室外配套工程施工阶段。

滨海新区管委会和市教育局有关负责人参加结顶仪式。

据悉，市万松东路小学建设项目地处莘塍街道前埠村，位于环镇东路以东、东进路以北。项目用地面积22255.3平方米，总建筑面积23571平方米，设综合楼、教学楼、专用教室、食堂、风雨操场及连廊、门卫接待等，可容纳30个教学班1200人。项目于去年4月18日正式全面动工，预计2020年下半年投入使用。届时，该校将与市实验小学老校区实行“文化一体、理念一体、团队一体、管理一体、课程一体”的办学模式，打造我市基础教育新高地，助推“至美教育、学在瑞安”品牌建设。

“主轴串联式的建筑布局和人车分流的设计，将给今后的师生带来便利。”滨海新区管委会相关负责人告诉记者，这座学校在规划建设上有不少创新之举。

据悉，该校在主教学楼等各司

能单元之间，利用连廊、步行小道等元素进行串联，形成既独立不干扰又相互联系的格局，让师生们“晴天不晒、雨天不湿”，跨功能走动更加方便。同时，该项目利用综合楼地下空间做了面积3442平方米的公共停车场，并配有机动车停车位78个、非机动车停车位100个。“市万松东路小学项目总投资概算为1.398亿元。”项目负责人告诉记者，建设所需资金由市财政拨款。

市万松东路小学只是滨海新区加速推进教育设施建设的“金名片”之一。据了解，从我市教育规划来看，滨海新区将规划建设7所学校(不含幼儿园)，其中3所已经动工。滨海小学(暂名)位于莘塍下村，用地面积为56亩，办学规模为Ⅰ类36班，目前处于立项阶段；滨海中学(暂名)位于莘塍星火，用地面积为57亩，办学规模为Ⅱ类30班，目前处于前期工作阶段；瑞安市第三职业学校(瑞立职业技术学校)位于东新产城汀田区块，用地面积为96亩，由瑞立集团拿地建设，计划开设30个班级，容纳1500在校生，目前已开工建设。

滨海新天地  
RUI BAO



# 锦湖开展 保健食品“五进”宣传

本报讯(记者 林晓 通讯员 董丽丹 何慧深)“会议营销让一部分老年人盲目购买保健品，不仅遭受经济损失，还和家人闹不愉快。”日前，市场监管锦湖所联合街道食安办，共同走进喜乐养老院、桃源社区，为老年人开展保健食品“五进”宣传及服务活动。

此次宣传活动以“科学认知保健食品、明白理性放心消费”为主题，向老年人强调保健食品和普通食品、药品的区别，宣传保健食品基本概念、适用人群、标签标识等基本常识，让老年人熟悉伪劣保健食品的辨别方式及保健食品常见欺诈手段。

活动现场通过悬挂横幅、摆放展架、发放科普宣传读本等形式，引导老年人放心消费、理性消费，拒绝传销，提升他们的消费维权意识以及对保健食品的科学认知能力和自我防护能力，取得了较好的反响。

另讯 日前，市场监管锦湖所工作人员来到虹北锦湖建材市场，向市场经理和放心消费示范商店负责人发放《浙江省放心消费示范单位建设工作指导手册》，耐心讲解有关“放心消费”的政策，督促商家按照《放心消费公开承诺》《浙江省放心消费示范单位评价细则》的具体要求，不断改善经营环境和服务质量，切实履行明码标价义务。

# 锦湖社区文化家园 开展“五水共治”宣教

本报讯(记者 林晓)日前，桃源社区文化家园开展“五水共治”主题活动，社工结合我市水源水质情况，通过播放生动有趣的动画片，让小志愿者了解“五水共治”的意义和节水、垃圾分类常识。

在开展宣传教育前，社区河长林济成向小志愿者介绍了河道的基本情况、治水、巡河、护河的必要性和治水成效，以及河长制等情况。随后，小志愿者与来自温州市区的考察团共同巡河。考察团在参观社区“五水共治”工作以及整洁优美的环境后，对社区在“五水共治”工作方面常规做法和创新举措表示赞赏。

活动组织者表示，此次“五水共治”主题系列活动让小志愿者更深刻地了解生活环境，意识到保护环境的重要性，增长了他们保护河流

的意识，希望他们用行动保护身边的河流，带动家庭进一步参与爱水护水活动。

据了解，近期锦湖街道积极发动社区“两委”成员、党员进村入户，分发“保护母亲河”倡议书，提高群众对亲水、爱水、护水的认知；走进校园，以“小手拉大手”形式，组织学生制作“五水共治”宣传短信，发动学生家长参与治水工作；组织学生利用周末时间巡查河道，以“小河长”的身份对沿岸环境卫生进行保洁，增加学生对“五水共治”的切身感受。

此外，该街道还通过微信公众号、基层干部居民微信群、党员群、网格群等，做好线上宣传。截至目前，该街道共举办宣讲讲座等各类活动10多场，分发“五水共治”宣传单约5000份。